

深化拓展“三争”行动

# 上班第一天 聚力谱新篇

编者按:龙年上班第一天,八闽大地处处涌动着龙腾虎跃抓生产促发展的火热场景:园区建设如火如荼、项目集中攻坚签约、企业全员返岗上班、招聘现场供需两旺……全省各地各部门以时不我待、只争朝夕的精神,抓早抓第一季重点,奋力推动一季度“开门红”“开门红”。

## 全员到岗,全线开机忙生产

□本报记者 林鹏 发自莆田

订单旺,生产忙。春节假期刚结束,莆田各企业铆足劲头开工生产。不少企业手握大量订单,或选择春节不停工,或鼓励员工提前返岗,以只争朝夕的姿态开启新年之跑。

18日,记者一走进新万鑫(福建)精密薄板有限公司的生产车间,一股钢板退火的热气迎面而来。轧制钢板的二十辊轧机正不断把钢板压薄,工人正铆足干劲忙生产,完成机器操作、检测等一系列工作……

新万鑫是一家集科研、生产、销售于一体的国家级高新技术企业,主要生产多种规格的取向硅钢,广泛应用于变压器、新能源汽车、光伏等领域。正月初九是龙年开工的第一天,新万鑫公司技术质量科科长许浩滨早早来到车间,检查产线的工艺品质和产品品质。“我负责产品质量检测工作,必须在一线,确保产品质量稳定合格。”

“每年春节我们各个生产线都会保持部分产线开机。今年春节则是全线保持开机,从1月份至今,公司订单迎来‘开门红’,与去年同期相比增长了20%。”公司研发主管、工会副主席孟凡娜说,目前订单已排至4月份,预计今年全年产值将实现翻倍增长。

在二十辊轧机的调控室内,工作人员紧盯屏幕上生产数据变化和车间工作现场,通过操控控制台机器运转和钢板有序投放。“目前,公司200多名员工已经全部到岗。”孟凡娜说,春节期间,公司还为留岗员工提供丰厚的奖金福利和加班费,充分做好后勤保障,让员工就地过年年味不减。

据悉,正月以来,莆田市工信局组织开展百家重点企业走访促复工活动,5个挂钩县区服务组分别深入走访企业。截至2月18日,全市规模以上工业企业复工率58.9%,高于去年同期13.6个百分点。

## 三比三赛,节后复工复产忙

□本报记者 尤方明 通讯员 甘叶斌 发自宁德

18日,坐落于屏南县高新技术产业园的宁德市华阳新型复合材料制品有限公司车间内,不断传来阵阵轰鸣声。4条生产线正加足马力运转,工人们或拼接玻璃纤维,或专注产品检验,忙碌不停。

“公司的主营业务集复合材料产品的研发、生产、销售、检测于一体,采用目前国内复合材料行业高端的HP-RTM工艺,主要产品为汽车新能源电池壳系列。1期厂房满产可实现年42万件的批产能力,产值1.8亿元。春节期间订单充足,我们正在全力赶工,确保订单如期交付。”该公司厂长曹茂林说。

为促进各县工业稳定增长,屏南多部门出台政策措施,鼓励企业增产增效、支持企业纳统升级,实施春节当月一次性稳就业奖补,鼓励企业通过“以老带新”“以工引工”方式招工,还将于22日开展“春风行动”现场招聘会活动,助力企业提升产能。

在当日启动的宁德市“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署暨2024年项目建设攻坚行动动员部署大会上,记者获悉,去年宁德全市301个省市重点项目合计完成投资786.5亿元,占年度计划投资的103.85%;今年一季度全市计划开工重大项目83个,总投资251.8亿元,年度计划投资87.5亿元。今年宁德项目建设攻坚行动总体目标任务是:全年新谋划储备项目400个以上,总投资1000亿元以上;新招商签约项目总投资1000亿元以上;省市重点项目完成投资760亿元以上,重大项目开工300个、竣工200个以上;固定资产投资同比增长5%以上。

下一步,宁德将以“三比三赛”为抓手,营造比学赶超的浓厚氛围。其中“三比”是指比项目谋划生成、比招商项目落地开工率、比项目开工和投资入库纳统;“三赛”则重点围绕项目全流程、全环节中重要节点、赛项目报批要件进度、赛项目交净地速度、赛筹融资效果。

## 开年冲刺,园区建设“加速度”

□本报记者 卞军凯 通讯员 吴坤虹 薛红 发自福州

正月初九一大早,福清元洪医院项目建设工地上就响起了机器轰鸣声,40余名施工人员赶到各自的工作岗位上,迅速忙活起来。地下室防水、承台钢筋绑扎……每一道工序都处于马不停蹄的状态,共同向着第一季度完成医院地下室结构施工的目标奋进。

“春节期间,我们根据工程建设的结构特点、场地条件及施工进度计划,保证充足的施工人员、材料储备及机械设备,开年后全力开启项目建设‘加速度’模式,力争2025年年底建成投入使用。”福清元洪医院项目负责人刘照告诉记者,该医院建成后将进一步改善片区内卫生基础设施条件。

福清元洪医院所在的福州新区元洪功能区,是中印尼“两国双园”的中方园区。去年年初,中印尼经贸创新发展示范区获国务院批复,福建省15条、福州市28条配套政策陆续出台。截至去年底,园区签约引进椰子产业园等54个经贸合作项目,总投资903亿元,中印尼“两国双园”经贸创新基地入驻市场主体625家。

企业投资纷纷落地,产业发展朝气蓬勃,对园区各项配套设施提出了更高要求。春节期间,在中印尼“两国双园”门户大道——海城路建设现场,60余名施工人员不停工、不休假,按照正常工作时间,开展主干道、慢行系统等工程作业,为今年第二季度示范段全面通车做好准备。

元洪两国双园集团工程管理部经理蔡林介绍,日益完善的基础设施,将为中印尼“两国双园”新一年度招商引资奠定坚实基础。“因此,我们必须争分夺秒,保证项目建设进度。”

这种“争”的劲头,在中印尼“两国双园”建设中十分常见。

走进园区的重要基础设施——污水处理厂,工作人员保持着开年即冲刺的拼劲,全方位监控污水处理厂一期、二期的设备运行状态。“随着产业发展提速,园区污水处理量日益增加。下一步,三期扩建工程将满足企业发展所需。”福州富春紫光污水处理有限公司总经理吴伟民介绍。



18日,位于建宁经济开发区的福建同越管业有限公司内,工人正忙着加工中央空调铜管。该企业产品远销日本、俄罗斯、南非及欧美、东南亚等地。目前,企业职工已全部到岗。

## 摆摊求贤,现场招聘供需旺

□本报记者 潘园园 李妙珠 发自漳州

“请问我的专业符合应聘条件吗?”“薪资待遇如何?”……正月初九,由漳州市人社局、国资委、总工会、教育局等部门联合举办的2024年“春风行动”暨返乡高校毕业生大型招聘会举行。一个个展位整齐排列,一家家企业摆摊求贤,现场人头攒动,热闹非凡。

为助力复工复产,节后上班第一天,漳州市举办龙年首场大型招聘会,聚焦漳州“9+5”产业集群,汇集了漳州314家企业提供的8310个岗位,力促节后生产“开门红”。

招聘会上,记者看到,九龙江集团、城投集团、片仔癀等国企摊位前排起了长龙,是招聘会上的“香饽饽”。

“招聘会刚开始一小时,我们已收到了40多份符合条件的简历,现场4名招聘专员都忙不过来了。”漳州片仔癀药业集团医药连锁有限公司党建人事部主任吴女士开心地说。

“我们公司去年落户漳州,致力于移动存储、存储芯片等产品的研发、设计和销售,计划总投资10亿元。新建的工厂将于今年3月底量产,急需大量优秀人才。”福建民翔半导体有限公司总经理、台胞陈冠豪从台湾专门赶到招聘现场招揽人才。

“政府扶持新兴产业,而且新企业上升空间大,我很感兴趣。”集美大学通信工程专业毕业生许阳说,在深入了解这家半导体企业的发展前景、薪资待遇、晋升空间等方面信息后,他递上简历,双方初步达成就业意向。

“看到家乡发展日新月异,提供的就业岗位越来越多,我充满期待。”中国矿业大学应用化学专业毕业生曾思凯逛了一圈招聘会后,按捺不住“归巢”的决心,“家乡的产业不仅多元化,而且形成完整的产业链,能够提供充足又优质的岗位,非常有吸引力。”

每年春节前后是企业招工、劳动者求职的旺季。如何抢抓节后用工高峰,进一步促进就业、保障用工?

漳州市人社局就业促进和失业保险科陈惠敏告诉记者,今年1月,漳州在全省率先出台了“乐业漳州”拓岗稳工促发展九条措施,线上线下开展百场招聘会。同时,降低“一次性稳定就业奖补”申报门槛,将春节当月保持连续生产的规上工业企业用电量由2023年的85%降至80%,让更多企业受益。并提高返岗补贴标准,将“点对点”包车包列包车运输员工补助比例由70%提高至100%,做好返岗服务保障。

出了漳州火车站,就是就业服务第一站。18日—24日,漳州市人社局在漳州动车站设置返乡返岗人员暖心服务驿站,为来往旅客宣传漳州人才政策、企业招聘信息等,让劳动者就业更便捷。

## 四领一促,确保首季“开门红”

□本报记者 方炜杭 罗昱伦 通讯员 杨颖 邱东莲 发自三明

18日,位于清流县城南工业园区的三明伊铂信息技术有限公司生产车间一派繁忙景象。该公司的5G通信电子元件一体成型模压电感器生产项目是省重点项目,总投资1.3亿元,主要从事电子元器件与机电组件设备制造、配电开关控制设备制造、变压器、磁性材料生产等。

“目前,公司正全力赶制年前接到的400余万元产品订单。厂里的工人全部是本地人,新春开工第一天,正式员工全员返岗,4条流水线均投入满负荷生产。”生产经理赖华清介绍。

“公司订单饱和,我们的待遇也丰厚,干活自然就更有干劲。”工人邹宝英说,她家住清流城区,在伊铂公司上班已有多个月头了,家门口上班既能照顾家庭,每月又有几千元的收入。

“自项目开工以来,清流县委县政府给了我们很大的支持,特别是在企业办证、用工、用地等方面。”赖华清说,目前,1号厂房已完成内外装修并进行小批量试生产,已解决当地就业人员百余人。今年企业将再招一批工人,以扩大生产量,提高产能,向高附加值领域转型发展。

今年初,清流县提出10个方面40条助企发展的具体措施,推动全县经济工

作开好局、起好步。

上班第一天,三明市委市政府召开2024年全市深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,推动“红色领航、生态领先、产业领跑、改革领先,促革命老区高质量发展”工作部署大会,以推动“四领一促”作为深化拓展“三争”行动的落脚点和工作目标,为推动三明高质量发展赋能助力。据悉,三明全市领导干部将下沉各县把脉问诊、破解难题,特别盯紧抓实121家重点企业、299个增资扩产项目,为“开门稳”“开门红”打牢基础。

## 筑梦现代化 共绘新图景

——全国两会代表委员风采

## 秦源: 拓展履职的深度广度

□本报记者 郑昭

正月初八,春节假期还未结束,全国人大代表、福建农林大学生命科学学院院长秦源就迎来了龙年的第一趟远门——应邀赴澳大利亚参加一场关于热带植物的国际会议。

参与9门课程授课,发表18篇论文,受邀多个学术交流会并作研究报告……作为长期致力于植物生殖发育领域研究的专家,忙碌是秦源过去一年里的常态,教学、科研、交流,她一样没落下,却又样样精彩。

这一年,荣誉再次见证着秦源的勤勉和努力:教育部长江学者特聘教授、福建省三八红旗手、福建省最美女科技工作者、中国植物生理与分子生物学学会卫生明青年创新奖、福建省第六批闽江科学传播学者……每个“响当当”头衔的背后,都凝结着秦源的汗水和心血。

在专业领域,秦源是传道授业解惑的师者;当人大代表,她却甘为学生。

过去一年,秦源的学习之旅从参加全国人大的培训班开始。作为新一届的人大代表,如何更好履职?这一次培训,秦源在思想认识、理论知识上进行了次高标准的“加油”和“充电”。

去年9月,她第一次跨省视察,通过实地考察、旁听庭审和座谈交流等方式深入了解黑龙江法院工作情况,亲身感受法治中国建设取得的成就。

“培训和视察,让我对人大代表的身份有了更深入的理解,也让我有机会从更高的站位、更广的视野去了解国家发展的需求,将我的专业知识和履职更好地结合起来。”秦源说。

《中共中央、国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》出台后,引起了秦源的高度重视。

为推动闽台农业产业融合发展,去年,她多次走访台湾农民创业园和台商企业,深入田间地头,详细了解闽台特色水果作物,并与台商台商交流,致力于寻求进一步促进闽台农业交流合作的“最优解”。

“两岸农业合作历经多年发展,合作领域不断拓宽,合作层次持续深入。这也是今年全国两会上我非常关注的议题之一。”秦源表示,作为人大代表,将努力拓展履职的深度和广度,不负人民重托,提出更多顺应发展所向、符合群众所需意见建议。

## 春节期间 我省社会治安平稳有序

本报讯(记者 苏依婕)记者18日从省公安厅获悉,今年春节期间,全省公安机关全警动员,全力以赴抓好防风险、保安全、护稳定,促发展各项措施落实,确保节日期间我省道路交通安全畅通、大型活动顺利举办、社会治安平稳有序。

节日期间,全省公安机关启动高等级勤务,严格落实24小时领导带班和值班备勤,各级公安机关主要负责同志在岗在位、靠前指挥,深入一线督导检查,推动各项工作措施落地落实。整体防控收紧压实,以城市中心广场、繁华商圈、大型活动现场及周边、景区、车站等重要部位和人流密集场所为重点,每日投入社会面巡防警力1.2万人次;加密公安武警武装联合巡逻,全面提升见警率、管事率、震慑力。

春节期间,全省各地共举办大型群众性活动110场,参加人数众多。全省公安机关指导督促活动主管部门落实主体责任,投入2.9万人次警力,强化现场安保,全省3234个景区景点警务室、执勤点加强值守,强化巡逻防控,切实维护好景区景点治安秩序。

为确保节日期间道路交通安全畅通,全省公安交警部门提前排查整改隐患路段,研判易堵缓行路段,日均出动警力1.1万人次,启动交警执法站和临时执勤点400个,依法查处酒驾醉驾等严重交通违法行为。全省高速公路出入口流量3232万辆次,日均461万辆次,同比上升22.9%。全省发生涉及人员伤亡的道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数同比分别下降15.6%、10.8%、28.5%,有力保障人民群众生命财产安全。

(上接第一版)

“碳五碳九属危化品,需要用危化品运输车辆运输,会受各种临时交通管制影响。我们临近厂区,实现产品就近上下游衔接,既节省物流成本又保障原料供应。一期项目,我们使用的是古雷石化公司的碳五碳九产品,共计17万吨。二期项目,我们与中沙乙烷、古雷石化二期的建设同步。三家企业预计能为我们提供60万吨产品,满足我们70%的原料需求。”江俊明说,企业不仅能将古雷的碳五碳九“吃干榨净”,甚至可以“吃掉”全省的碳五碳九,生产高性能高附加值的树脂、橡胶弹性体等高分子新材料,填补了省内部分产品的空白。

此外,碳五碳九也从价值链的底端向高端攀登。以生产线“碳五—双环戊二烯—DCPD氢化树脂”为例:碳五通过精分离制得双环戊二烯,价格上涨了六成,在此基础上延长产业链条,聚合成DCPD加氢树脂,价格足翻了二倍多。

按照惯例,碳五碳九下游新材料产品产出之后,至少要半年才能达到产销平衡。福化鲁华在生产次年,就实现主要产品产销平衡——当月产多少就能卖多少。

“我们提前半年就开始摸排主要客户和最新市场行情,对需求有了准确的预判,并调整自身生产力。”江俊明说,生产之前,公司还在提高职工素质上下了一番功夫:请专家进厂授课,学习尖端技术;送技术人员外出现场学习,熟练操作技术。

“在我国,化工新材料行业处于上升发展期,其发展潜力仍在不断涌现。未来,我们还要根据客户需求不断开发新的产品,继续干出热火朝天的石化大事业。”江俊明说。

## 晋江:加大托育机构扶持力度

一是出台《晋江市促进托育服务高质量发展的若干意见》,进一步优化发展布局,构建全社会支持格局,助力企业高质量发展。二是申报婴幼儿照护服务省级试点项目,严格标准精准试点,截至目前晋江建成托育服务机构81家,48家幼儿园提供托育服务,全市可提供托位7319个。三是规范指导企业做好迎检准备,确保验收合格。

(郑玲燕) □专题